

教育部印发《关于做好2020年“世界艾滋病日”宣传教育活动的通知》

携手防疫抗艾 共担健康责任

本报讯（金 灿）12月1日是第33个“世界艾滋病日”。今年我国“世界艾滋病日”宣传教育活动主题为“携手防疫抗艾 共担健康责任”。近日，教育部印发《关于做好2020年“世界艾滋病日”宣传教育活动的通知》，就不断推进“师生健康 中国健康”主题健康教育，进一步加强新时代学校预防艾滋病教育工作并形成常态、形成机制、形成氛围，促进青年学生身心健康作出部署。

通知指出，我国今年“世界艾滋病日”宣传教育活动主题为“携手防

疫抗艾 共担健康责任”。旨在强调在全球抗击新冠肺炎疫情背景下，加强团结协作，强化压实政府、部门、社会和个人“四方责任”，携手应对新冠肺炎、艾滋病等全球范围内重大传染病挑战，共同抗击艾滋病，为实现艾滋病防控目标、构建人类卫生健康共同体努力。总体要求是牢固树立健康第一的教育理念，深化新时代学校健康教育，与抓好新冠肺炎疫情防控相结合，巩固现有防控成效，坚持关口前移、创新方式、完善体系、加强保障，落实早检测、

早诊断、早援助、早治疗，提升防艾知识知晓率，避免和最大限度减少易感染艾滋病危险行为的发生，不断提高青年学生健康素养。

通知要求，各地各校要重点组织开展三项活动。一是发布宣言倡议，开展健康教育。要组织不同学段校长代表发布校园抗艾防艾宣言，组织青年大学生发出抗艾防艾倡议并举办签名活动，结合本地本校实际开展主题宣传教育活动，及时总结推广行之有效的预防艾滋病教育经验做法，倡导文明健康行为，践行健康生活方

式。二是拓展载体形式，统筹推进宣传。要采用多种形式广泛开展宣传教育活动，充分利用主流媒体和新媒体广泛开展宣传，创新形式开展抗艾防艾形象化教育，将学生参与艾滋病防治志愿服务纳入学生志愿服务管理和学生实践活动中。三是用好宣教资源，增强健康意识。充分利用现有艾滋病宣教平台和素材，开发制作适合本地本校的宣教材料并广泛使用，教育引导学生树立每个人是自己健康第一责任人的理念，增强个人健康意识，帮助认识和杜绝传播艾滋病的高危行为。

事事皆教育 处处为楷模

——记湖南交通工程学院教师许芝芹

■金 灿

湖南交通工程学院教师许芝芹，2010年参加工作，10年来她一直奋斗在教育教学工作第一线，爱岗敬业，无私奉献。她一直默默坚守“学校工作无小事，事事皆教育，老师行为无小节，处处为楷模”的教育信念，以坚定的理想信念、扎实专业知识、默默的奉献精神培育了一大批专业技术人才。

提升党性修养 提高业务水平

10年来，她始终牢记“一切为了学生”的教育理念，勤勤恳恳，任劳任怨。她在湖南交通工程学院任教多年，以校为家，辛勤耕耘，为了提升教学质量，她努力钻研业务知识，研究教材教法，勇于探索新的教学理念，不断提高自己的业务水平。教育教学中，她重视言传身教和学法指导。同时，作为一名共产党员，她深

深地认识到，只有理论上成熟，政治上才能坚定，要把思想政治工作做好，就要不断学习，不断创新。她坚持学习时事政治，了解国家政策，努力提升自己的思想政治素质和党性的修养，在思想和行动上始终与党中央保持一致，严格按照党的教育方针教书育人，为人师表。她在各方面严格要求自己，奉公守法，处处做学生的表率。

钻研教学方法 推进教学改革
在教学之余，她勤奋学习，积极钻研教学方法，积极推进教学改革，坚守“活到老，学到老”的信念，在科研方面取得了一定的成绩。近两年来，她在各方面严格要求自己，奉公守法，处处做学生的表率。

“十二五”规划一般课题《区域公办院校校际间协作提升办学实力的路径研究》，2017年参与湖南省教育厅科学项目《“中国制造”背景下的湖南企业文化建设研究》，2018年指导学生参加创青春湖南省大学生创业大赛获铜奖，2019年主持湖南省教育厅科学项目《基于员工归属感的企业文化建设——湖南交通工程学院为例》，2020年主持衡阳市科技计划项目《农村电商助推精准扶贫研究》，指导学生获得2020年度湖南省大学生创新创业训练计划项目立项1项，参与湖南省普通高等学校课程建设研究项目《“三全育人”理念下管理类专业“课程思政”的探索与研究》，2016—2017年连续两年获学校“先进个人”荣誉称号。

她积极参加教研室开展的教学活动，指导青年教师学习和掌握新课程标

准，拓展教学思路，创新教学方法。近几年共发表论文近20余篇，参编教材5本，实用型专利4项，软件著作权6项。

做好教学工作 做细管理工作

工作上，作为学校经济与管理学院人事处劳资科科长，她在做好教学工作之余，还要做好全校薪酬管理、绩效管理、社会保险和职工福利，学校师资队伍建设规划和配套政策的制定、职工劳动合同等管理工作，她严格要求自己，在工作中为全校职工树立了榜样。

“当老师要有仁爱之心，最好的教育莫过于身教感染。”许芝芹将爱倾注在学生身上，十年如一日深耕教育教学第一线，用自己的爱去教育帮助每一位学生进步、成长，用实际行动践行人民教师的光荣职责。

做学生职业生涯的引路人和守护人

——记湖南财经工业职业技术学院教师周宇霞

■金 灿

在湖南职业教育界，有这样一位德技双馨的会计职业教育人，她就是湖南财经工业职业技术学院的教师周宇霞。在刚刚结束的2020年湖南省职业院校教师职业能力竞赛专业技能比赛中，周宇霞一举夺得业财税融合暨大数据管理会计技能竞赛一等奖，以骄人的成绩再一次在同行面前展示了会计职业教育人的风采。

从学会计、做会计，到教会计、管会计，周宇霞已投身会计职业二十多年。她说，在这二十多年里，自己最喜欢做、也做得最有成就的，还是当一名会计老师，给学生传道授业解惑。“学高为师，身正为范。”非师范科班出身的周宇霞坚定地将陶行知先生这句教育名言奉为座右铭。

学高为师。老师要有扎实的专业知识，才能担得起授业解惑的使命。周宇霞常说，要给学生一杯水，先要准备一桶水。自2001年初登讲台以来，她在专业道路上从未停止学习进取，取得了一个又一个亮眼的成果：2005—2007年脱产攻读管理学硕士学位，2009年取得了注册会计师资格证书，2012—2015年完成了湖南省青年骨干教师培养项目，2016年评上了高级会计师，同年通过层层选拔入围湖南省会计领军人才培养对象，2019年圆满完成各项培养任务，获得了由省委组织部、省人社厅和省财政厅颁发的会计领军人才证书，2020年首次参加湖南省教育厅举办的职院教师职业能力竞赛专业技能比赛，就获得了业财税融合暨大数据管理会计赛项一等奖。

常年坚持不断学习充电，造就了周宇霞深厚的专业知识背景和扎实的教学基本功，她无论上哪门专业课，都能进行深入浅出的讲解，旁征博引，融会贯通，为学生架构起完整的知识框架。周宇霞的讲课风格深受学生欢迎，所任教课程都得到了学生、系部和院督导的高度评价，连年获得学院“优胜课教师”“优质课教师”称号。

身正为范。老师为人做事要走

得正、行得端，遵守社会道德规范，时时处处充当学生的表率。在周宇霞的从教生涯里，她一直将“传道”视为自己最重要的使命，在传授学生知识和技能的同时，更注重塑造学生的人格品质，时刻注意向学生传递正能量，帮助学生形成正确的人生观、价值观和世界观。

会计是一个特殊的行业，由于工作岗位特性，财务人员往往掌握着外部人士所不知道的信息，由此造成的信息不对称很容易滋生欺诈、贪污、腐败等土壤，轻则让单位、公司、个人带来财产损失，重则严重扰乱市场经济健康运行，因而财经类院校老师也就肩负着更为重大的职业道德教育责任。周宇霞特别注意利用自己在会计职业领域的工作、学习经历对学生进行职业道德和职业操守教育，循循善诱，点点滴滴，引导学生们拒绝诱惑，守住初心。三年领军人才培养，周宇霞满怀着“格局+专业+担当”的会计领军精神归来，将自己的所见所闻、所学所思带到课堂上，分享给学生，润物无声地帮助未来的财务人员端正职业态度，树立职业理想，做好他们未来职业生涯的引路人。

三

在本职工作之外，周宇霞还是一个极具社会责任感的人。作为衡阳市政协委员，她积极参政议政，投身社会服务，利用委员工作室这个平台，热心搭建百姓与政府之间的桥梁，收集社情民意，帮助解决百姓身边的问题。周宇霞还是一个热心公益事业的人，先后加入衡阳市网络志愿者协会、船山助学志愿者协会和衡阳市义工协会等公益团体，踊跃参与扶贫帮困、捐资助学活动，尽自己微薄之力向社会传递点滴温暖。周宇霞经常在课堂内外与学生分享这些经历与心得，言传身教，带动学生一起奉献爱心，回报社会。

周宇霞独特的人格魅力，影响和感化了一届又一届学生，从教以来，她一直深受学生敬重，是学院最早树立的师德模范之一，多次被评为优秀教师和优秀教育工作者。许多学生毕业后一直与周宇霞保持着密切联系，与她分享职场中的成功与喜悦，请教工作中的难题与困惑，周宇霞也乐于继续充当学生的知心姐姐，继续做他们职业生涯的引路人和守护人。

百千万“艺术童伴”

——留守儿童关爱工程



近日，衡阳市外国语学校开展“百千万‘艺术童伴’——留守儿童关爱工程”活动，校长王元与党总支书记戴衡生率部分教师奔赴蒸湘区呆鹰岭镇新阳小学，开展对口帮扶支教活动。图为孩子们展示自己的作品。

■通讯员 汤欣欣 摄

用好医教结合，关注学生心理健康需要全员育人模式

授课，指导学生科学认识抑郁症，及时寻求专业帮助等。

“关注学生心理健康，不只是心理咨询中心的事情，需要形成合力。从心理中心到院系辅导员，再到班级的心理委员，至少有三级网络体系。心理中心除了跟各个学院保持联系，还要跟学校的各个部门密切联动，即使是楼管也需要懂得如何跟学生们相处，保护学生的健康安全。这其实是一个全员育人的模式。”张驰坦言。（据新华网）

在张驰看来，医教结合将是未来更好应对学生心理健康模式。用“医学+教育”的方式，实现提前干预，具体干预方案需要学校和医院根据学生的个体情况共同商讨，学校提供教育帮助和辅导，医院则提供医学资源和治疗。

“家庭、学校、社会、教育系统和医疗系统，心理辅导和专业治疗，形成联动模式，才能满足学生的心理健康需求，减少悲剧发生，助力整个社会心理服务体系建设。”

升，一学年的咨询量变成5年前的3倍，从500多人次增长到1600人次左右。张驰认为，心理咨询预约量越来越多，一方面是发病率有所升高，另一方面是通过科普等工作使得学生和社会的知晓率高了。“病耻感”降低，愿意主动寻求帮助，实现了认知转变。

联合国儿童基金会和世界卫生组织相关数据显示，目前全球12亿10至19岁青少年群体中，约20%存在心理健康问题，10至19岁青少年群体遭受的疾病和伤害中，约16%由心理健康问题引发。米振宏说，相关数据显示，美国大学生自杀率是十万分之七，日本是

十万分之十四，中国是十万分之一至三。张驰认为：“我国高校除了心理咨询中心会做科普、讲座、培训以外，辅导员也会对学生主动帮助、主动关心，这种机制能起到预防和保护的作用。心理问题就是要早发现、早评估、早治疗。”

近日，国家卫健委发布《探索抑郁症防治特色工作方案》，其中要求，加大对重点人群如青少年的干预力度，各个高中及高等院校将抑郁症筛查纳入学生健康体检内容，建立学生心理健康档案，评估学生心理健康状况，对测评结果异常的学生给予重点关注。米振宏认为，抑郁症筛查

很有必要，“像有些抑郁症很难通过观察来判定，所以依靠抑郁量表的筛查是很重要的。但光靠量表也不行，还要通过咨询师一对一面谈，排除假阳性。有的学生虽然量表上得分高，但实际上并没有问题。”

“这里面有两个问题要注意，”张驰说，“第一，学校有没有资质来进行抑郁症筛查，在保护学生前提下，如何去做好筛查服务还需要具体的落实措施；其次，最核心的是筛查之后必须要有应对方式，如何在生命权、知情权和保密性之间做出平衡，如何给学生做下一步的治疗，这些都需要再做细节化的研讨。”

米振宏说：“每个人生命可能都伴有创伤、分享和陪伴，会让人感受到温暖，更会让人获得力量。当学生遇到困扰的时候，有一个地方去寻求帮助，是很必要的。”

《探索抑郁症防治特色工作方案》也作出要求，中学、高等院校均设置心理辅导（咨询）室和心理健康教育课程，配备心理健康教育教师。要将心理健康教育作为中学、高等院校所有学生的必修课，每学期聘请专业人员进行